



思想·深度·引导

全国优秀科技报

山西省十强报纸

第二、三届山西出版奖提名奖

第39期 总第4392期

创刊于1984年

2025年6月12日 星期四

推进创新驱动 彰显科学魅力



国内统一连续出版物号 CN 14-0015 邮政发行 邮发代号: 21-27 今日 8 版

我国首个大型锂钠混合储能站投产

科技自立自强

科学导报讯 笔者6月5日从南方电网储能股份有限公司获悉,国家新型储能试点示范项目——南方电网宝池储能站(以下简称“宝池储能站”)日前在云南省文山壮族苗族自治州投产运行。这是国内首个大型锂钠混合储能站,应用了全球首套构网型钠离子储能系统,将进一步促进我国新型储能技术多元化发展。

目前,在我国已建成投运的新型储能项目中,锂离子电池储能占比最大。钠离子电池不仅具备循环寿命长、能在环境温差45℃下稳定运行等多方面

性能优势,还拥有原料来源广泛、储量丰富、价格低廉特点。“建设锂钠混合储能站,能在不大幅增加储能电站建设成本的前提下,提高电站适应负荷波动的调节能力。”南方电网储能股份有限公司储能科研院副研究员陈满说。

宝池储能站占地面积约50亩,相当于5个足球场大小,总储能容量为400兆瓦时。按照每天两充两放测算,该储能站每年可调节电量5.8亿千瓦时,相当于近27万户居民一年的用电量。

宝池储能站应用了世界首款大容量功率型钠离子电池,并配置适用于钠离子电池的构网型变流器,建成全球首套多功率复合运行的钠离子电池储能系统。这套全新的钠离子电池系统能够对新型电力系统负荷变化、新能源随机间歇性波动、电力市场交易

需求作出迅速响应,支持慢充慢放、快充慢放、快充快放等多种工作模式,最大功率和响应速度分别达到现有钠离子电池的3倍和6倍。

“宝池储能站不仅首次实现锂电池和钠离子电池储能站性能对比,还应用了5条差异化技术路线,将助力我国储能新技术加快由试点示范迈向成熟应用。”该项目部经理林祺华说,未来,构网型储能系统可进一步应用在西藏、新疆、宁夏等新能源高占比地区,助力“沙戈荒”新能源基地电量稳定送出。

宝池储能站投产后将采取“独立+共享”运营模式,既能迅速响应电力负荷调节需求,又能给新能源企业提供租赁服务,未来还将在电力市场中自主交易电量。

叶青

K 创新大家谈

“一带一路”为全球科技创新合作注入新动能

■ 科技日报评论员

6月10~12日,第二届“一带一路”科技交流大会在四川成都举行。本届大会以“共建创新之路,同促合作发展——携手构建‘一带一路’科技创新共同体”为主题,将推动构建多层次、多领域的科技交流合作机制,搭建一批“产学研用”交流合作平台,发布一系列重要成果,为全球科技创新合作注入新动能。

近年来,“一带一路”科技创新合作持续深入、不断开花结果。据统计,我国已与80多个国家共建“一带一路”国家签署政府间科技合作协定;建设了70多家“一带一路”联合实验室;面向共建国家建立了10个国际技术转移中心;积极支持各国青年科学家来华从事短期科研工作和交流,覆盖率达80%以上的共建“一带一路”国家。

从中亚到中东,从东南亚到非洲,科技创新合作有效改善共建“一带一路”国家的人民福祉,实现真正的互利共赢。在东南亚,中企建设的老挝首个“光伏+储能”项目有效缓解当地电力供应

紧张状况;在中东,中国DeepSeek人工智能技术入驻沙特阿美公司,为沙特能源产业智能化升级提供重要支持;在非洲,中国10年间建成24个农业技术示范中心,推广300多项先进农业技术,带动当地农作物平均增产30%~60%……科技创新合作已经成为共建“一带一路”的重要组成部分。

共建“一带一路”国家制度、宗教、文化多样,地缘环境与发展水平各异,但通过科技创新解决发展问题是各国的共同诉求,符合不同国家的共同利益。无论是传染病威胁、粮食安全短板,还是能源转型升级、基础设施老旧,科技创新是有效解决这些问题的金钥匙,而合作则是获取这把金钥匙的最佳路径。

当前,科技革命和大国博弈相互交织,“一带一路”科技创新合作对共建国家乃至全球发展的现实意义更为突显。

开放合作本是科技发展的正道。但一段时间以

来,个别国家频施科技制裁和“长臂管辖”,在人工智能、芯片、通信等领域制造科技鸿沟。“一带一路”科技创新合作强调“共同体”理念,其形式渠道日益多样,人文交流愈发紧密,创新成果不断丰厚,必将带动各国重拾合作信心,促进创新要素顺畅流动,加速全球科技创新步伐。

新一轮科技革命不应只是“富国和富人的游戏”,发展中国家必须抓住机遇,跟上全球科技革命步伐,成为重要参与者和受益者。“一带一路”科技创新合作对于推广普及关键新兴技术,推动各国民众转型升级,确保产业变革的公平性、可及性,维护发展中国家的发展权益至关重要。

未来,“一带一路”科技创新合作将持续拓展广度和深度,创新平台和模式,助力共建国家提升科技水平,增强创新能力,实现高质量发展。“一带一路”科技创新合作的深入展开,更将推动全球科技治理,激发创新合作潜能,造福各国人民,助力构建人类命运共同体!

追寻科技梦

董艳辉:扎根黄土地的藜麦“育种人”

■ 科学导报记者 隋萌 实习生 董舒方

在山西农业大学的实验室里,一株株藜麦幼苗在恒温箱中舒展叶片,仿佛在诉说着生命成长的奥秘。这里,是董艳辉默默深耕13年的科研“战场”。作为山西农业大学生命科学学院副研究员、硕士生导师,他以坚韧不拔的毅力和执着专注的精神在藜麦研究领域披荆斩棘,为山西小杂粮产业带来新希望。

“尽管藜麦在我国规模化种植仅十余年,但通过科研人员持续攻关,这一‘新作物’已释放出巨大的产业价值与社会效益。”6月3日,《科学导报》记者采访董艳辉时,他如是说。

育种攻坚:育成首个黑藜麦品种

藜麦原产于南美洲安第斯山脉,因耐旱、耐寒、耐盐碱,被誉为“粮食之母”和“营养黄金”,具有较

高营养价值,籽粒食用历史已有近7000年。山西省自2008年引进试种,2012年忻州市静乐县首次试种成功,藜麦在黄土高原落地生根,让董艳辉看到了产业潜力。然而,国内藜麦品种单一、抗逆性弱、产量不稳定等问题,成为产业发展的瓶颈。

“要让藜麦在山西扎根,必须培育出适应本土气候的品种。”董艳辉坚定地说。2017年起,为满足市场需求,董艳辉团队开始聚焦黑藜麦的抗逆性和营养价值开展系统选育。他们从国内外搜集大量藜麦种质资源,运用EMS诱变、杂交、分子标记辅助选择等技术,筛选出高抗倒伏、高黄酮含量的黑藜麦品种。

历经8年不懈努力与反复试验,2024年山西省第一个黑藜麦品种“晋藜3号”成功通过认定,2025年该品种转化给山西晋穗五粮种业有限公司,成为山西省首个实现成果转化的藜麦品种。目前,该品种已在山西、内蒙古、青海等地推广种植,亩产较传统品种提升15%以上,累计面积超万亩,亩均增收超300元。

“晋藜3号”作为山西首个黑藜麦品种,其培育过程充满挑战。例如,为防止藜麦之间的杂交,董艳辉团队通过反复对比各种材料,获得了藜麦目前最佳的套袋材料。“它不仅能让内部水汽透出,还能有效阻隔外部花粉,完美解决了难题。”董艳辉表示,这项套袋技术的创新,为“晋藜3号”的高纯度提供了关键保障。

田野深耕:打通成果转化“最后一公里”

作为山西藜麦产业技术创新战略联盟秘书长,董艳辉深刻认识到科研成果的价值在于服务产业发展。他积极投身藜麦产业相关工作,为推动藜麦产业进步贡献力量。

在标准化建设方面,董艳辉亲自起草了《藜麦原种生产技术规程》《藜麦套袋纯化技术规程》等多项地方标准。这些标准为藜麦的标准化种植提供了坚实的技术支撑,有助于提升藜麦种植的整体水平。

(下转A3版)

“疆电外送” 第三通道投产送电

6月10日,在哈密—重庆±800千伏特高压直流输电工程新疆送端站——巴里坤换站,运检人员在配电室进行巡检工作。国家电网6月10日宣布,哈密—重庆±800千伏特高压直流输电工程(哈密—重庆工程)投产送电。这是我国第三条“疆电外送”直流大动脉,承载着将西北的清洁能源向巴山渝水输送的使命。

■ 丁磊摄

创新故事**李阳煤业**

“科技引擎”驱动井下变革

■ 科学导报记者 耿倩 通讯员 田霖

从清淤革命到瓦斯治理、从传统地轨到高效运输,晋能控股集团潞阳李阳煤业公司(以下简称“李阳煤业”)紧扣新质生产力培育目标,以“科技赋能+技术革新”双轮驱动,将政府工作报告“创新引领发展”要求转化为井下生产力跃升的生动实践,开辟发展新领域,塑造竞争新优势。

清淤革命:效率跃升300%**安全环保双赢**

为降低人工作业强度,提高工作效率,李阳煤业三采区仓投入用长距离快速清仓机,改变了传统人工清仓的作业模式。

以往人工清仓每班需5人,人力清挖、手推车拖运,劳动强度大。清仓机投入使用后,每班仅需3人,2台大功率压滤机交替作业,单班可清理淤泥40余板,较以往人工清仓可连续不间断作业,清理淤泥效率提升近3倍。每板清淤较以往省时15分钟,水仓清理完成周期由90余天锐减至30天,工作效率提升300%。此外,清仓机机身高、机臂长有效降低设备、人员被掩埋等安全风险,左右90°旋转式挖臂、封闭式下刮板上料等使煤泥直接落至皮带,大大减少煤泥对巷道及井下环境的污染。

瓦斯治理:精准测压提速**12小时锁定关键数据**

瓦斯治理一直是煤炭企业安全

工作的重中之重,为了保障瓦斯压力测定的精准性,CPD-I型免封孔装备在操作一线闪亮登场,瓦斯压力测定迎来颠覆性突破。据了解,该设备无需复杂的封孔流程,仅需提取煤芯并通过瓦斯赋存复原技术——取芯漏失瓦斯补偿、煤芯原位孔隙率复原、煤芯原位温度复原,12小时内即可精准获取原始煤层瓦斯压力数据,相较传统方法,该技术大幅缩短周期并提升成功率,为瓦斯抽采评判与防突检验提供了强大技术支撑。

运输升级:单轨自移列车激活高效运输线

综采工作面引入“单轨自移设备列车”,以液压动力替代绞车牵引,破解传统地轨限制。

单轨自移设备列车通过悬吊轨道实现设备与管线的同步移动,实现巷道断面的高效利用,同时减少底板起伏对设备运行的影响。单轨自移设备列车具有一定爬坡能力,可轻松应对井下巷道起伏、转弯半径小的环境,且与以往圆柱绞车牵引设备列车相比,不需要敷设地轨,用工由20人降至2~5人,用时由8小时降至3小时。该列车装置提高了安全生产水平和工作效率,减轻了工人劳动强度,使安全与效率实现质的飞跃。

未来,李阳煤业将持续贯彻科技创新战略,以技术突破破解发展难题,让“第一动力”澎湃不息,全力驱动企业踏上高质量发展新征程。

羊头山养生产公司

“药香”撬动健康产业发展

■ 科学导报记者 杨凯飞

6月7日,《科学导报》记者来到位于高平市经济技术开发区台湾产业园的羊头山养生产公司,映入眼帘的是一片繁忙的景象:杯茶生产线正高速且有序地运转,自动封装机精准落杯,道地中草药原料与天然草本植物在智能化设备的精细调控下,完成了一场堪称完美的邂逅。在流水线的末端,每分钟有80杯药茶整齐“列队”,整装待发。这片承载着千年神农炎帝农耕文明的古老土地,正借助现代科技的强大力量,奋力谱写着中医药产业创新发展的崭新篇章。

近年来,高平市政府大力扶持药茶产业,将药茶产业发展视为推动现代特色农业前进的重要引擎。凭借当地丰富的中药材种植资源,高平市着力为中药材开辟广阔市场,使得高平药茶的浓郁药香飘散开来。

“这款产品既保留药茶功效又融入快消品理念。”羊头山养生产公司总经理闫宏明介绍,公司依据“药食同源”的科学健康理念,充分依托本地种植的连翘、党参、黄芩、酸枣等道地中药材资源,成功创新开发出系列杯茶。这些杯茶采用食品级独立包装,将药材精准封存在滤纸包中,消费者只需注入热水,便能即刻享受到沁人心脾的药香。

这款杯茶产品精妙地将养生功效与现代风味相融合,既完整保留了中草药的药用价值,又高度契合了现代人快节奏的生活方式。它省去了传统泡茶过程中泡茶、洗杯、烫杯等繁琐步骤,为忙碌的现代人提供了便捷的养生新选择。自投产3个月以来,这款产品已成功覆盖晋

城地区300余家商超,日产量稳定达到一万多杯。

羊头山养生产公司并未满足于现有的成绩,在专注生产杯茶的同时,公司积极探索“中药材+”的多元化发展产业链。以专业中医体质辨识理论为坚实基础,深入调研并精准把握现代人群的健康需求,对药茶配方进行个性化的科学调配。公司研发生产的丹水云芽、连翘红茶、桂花桑叶白茶、山茱萸等一系列药茶,将传统草本的精华与现代工艺的优势完美结合,形成了独具特色的“传统草本+现代工艺”产品风格。

为了更广泛地传播药茶文化、让更多人了解和接受药茶,企业别出心裁地打造了健康产品超市和中医中药文化体验馆,成功搭建起传播健康、养生中医药理念的平台。在这里,消费者不仅可以亲身体验和品尝到各种药茶的独特风味,还能深入领略中医药文化的博大精深。

截至目前,羊头山养生产公司已累计研发养生茶、功能性饮品、健康食品等配方80余种,成功构建起一个涵盖养生茶生产、健康产品新零售、中医药文化体验的全产业链体系。

公司董事长任明满怀信心地表示:“当前,公司正在积极推进中药饮品和功能性食品(压片糖果)两条生产线的建设。接下来,将陆续生产出黄精原浆饮、党参原浆饮、黄芩原浆饮和姜枣梨膏糖等产品,其中部分产品已进入试产阶段。下一步,公司将持续深化‘中医药+’发展战略,依托高平丰富的中药材资源,加大研发投入,研发出更多符合现代生活需求的中医药健康产品,让高平的中药材真正意义上闯出一片广阔天地。”

